

让慢特病患者有医靠

——看我市如何加强基本医疗保险门诊慢特病保障工作



党的二十大报告提出,要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

市医疗保障局持续深入学习贯彻党的二十大精神,把学习成效及时转化为“我为群众办实事”的动力,着力在提高医疗保障服务水平上下功夫,加强基本医疗保险门诊慢特病保障工作,让慢特病患者有“医靠”。

本报记者 王恬
通讯员 晏雄伟 朱敏

慢病认定“加速度”

今年73岁的熊奶奶,现随女儿长期居住广州南沙区,今年9月因糖尿病伴多个并发症住院,出院后,她女儿通过门诊慢特病病种待遇资格认定管理平台在手机上进行了慢性病申请,很快便成功办理了该项业务。

“我今年9月份因为糖尿病住院,出院时打电话咨询,窗口工作人员告诉我可以在手机上申请慢性病,操作起来也简单,很快就通知我办好了,现在在门诊复查、买药都能报销。”熊奶奶说。

门诊慢特病指的是符合规定的大病、慢性病,在门诊治疗也可以按照住院情况进行报销的医疗项目。

以前,我市门诊慢特病认定存在流程繁琐、周期长、待遇享受不便等问题。今年以来,我市积极探索优化门诊慢特病管理,正式上线咸宁市基本医疗保险门诊慢特病病种待遇资格认定管理平台,实现门诊慢特病的认定线上办理。

参保对象只需填写个人信息、上传近三年二级(含二级)以上医疗机构住院、门诊病历资料(包括必要的就医记录、特殊治疗记录或者手术记录、化验检查报告单、功能检查报告单等,并由医院病案室审核盖章确认)即可完成申报,线上实时认定,参保患者可以在手机上实时查看申报、认定进度和结果,实现参保人从“最多跑一次”到“一次都不用跑”。

家住温泉的居民卢阿姨,先后查出患有高血压和心脏病,她以前去办理慢特病报销手续需要跑好几个地方,非常不方便,这次工作人员指导她用手机直接办理慢特病相关手续,让她切实感受到这项省定民生实事的便捷高效。

“我年纪大了腿脚又不方便,不像以前一样能到处跑,现在慢性病报销,减轻了家庭的负担,而且还很方便。”卢阿姨说。

市医疗保障局党组书记李爱民表示,门诊慢特病病种待遇资格认定管理平台的上线运用,标志着我市全面实现门诊慢特病待遇资格网上申报全覆盖,慢特病认定实现随时申报、随时受理、认定通过后实时享受医保门诊慢特病待遇的经办服务模式。

同时,参保患者申报认定时限将由以前的每月、半年或一年集中申报一次缩短到实时申报、实时受理,7个工作日内出具认定结果,最大程度缩短申报、认定的时间,切实增强参保对象医保获得感。

额度提升“有温度”

“医生诊断我家孩子是孤独症的时候,我和他爸爸感觉天都要塌了,觉得日子没法过了。”提起自己不到四岁的儿子皮皮,居民小美再一次掉下了眼泪。三年前,皮皮被诊断为孤独症,康复之路就此开始。三年来,为了让皮皮能够进行康复训练,这个家庭投入了近70万元。

像皮皮这样的孤独症儿童,需要长期康复治疗,患儿家庭负担较重,而新的医保政策让许多需要长年康复的家庭燃起了新的希望。

“皮皮,叫阿姨”,皮皮挥动着自已的小手,嘴里含糊不清地喊出了一声“阿姨”,“真乖真棒!”小美看着怀里的皮皮,眼眶再一次湿润了。



三年来,小美已经数不清自己暗暗哭过多少次了,但作为两个孩子的妈妈,她只能选择坚强。小美告诉记者,从孩子被诊断为孤独症的那一刻起,她和孩子爸爸就决定了:就算是砸锅卖铁,也要给孩子治病。

或许,对于大部分正常孩子的父母来说,听自己的孩子叫一声“爸爸妈妈”是再正常不过的事,可对于小美和丈夫来说,皮皮含糊不清的一句“爸爸妈妈”却是他们听过的世界上最美妙的声音。

对一个普通家庭来说,一年动辄20多万元的费用就是天文数字,好在,今年皮皮的门诊治疗费用可以医保报销了。我市将孤独症儿童必需的康复项目纳入医保支付范围,并适当提高住院费用医保报销比例。

今年9月28日,我市出台《关于进一步加强全市基本医疗保险门诊慢特病保障工作的通知》,提高了孤独症儿童医疗保障待遇水平。

值得注意的是,年度新增门诊慢特病病种限额标准,由原来的“按照取得待遇资格后当年剩余月份配额”调整为“按照新增门诊慢特病病种全年限额标准执行”。

“我们赶上了好时候,残联每个月给我们发放救助,医保也给报销费用。”小美感慨。

此外,新政由原来最多只按两个病种享受待遇调整为“门诊特殊疾病病种按照基本医疗保险统筹基金年度最高支付限额,患一种门诊慢性病的按该病种最高限额标准执行,患多种门诊慢性病的,在待遇水平最高病种限额的基础上,按照其他病种之中一个最高病种限额的50%增加支付限额”,即门诊慢特病病种最高配额病种数由2个增加到理论上的13个。

资格互认“有力度”

记者从市医疗保障局获悉,为让参保群众看好病、少花钱、少跑腿,自7月1日起,湖北省内跨统筹区基本医疗保险门诊慢性病、特殊疾病和城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障对象认定结果互认。

“我是抱着试试看的想法去药店买药的,没想到刷医保卡没有受到任何阻碍,太方便了!”在城区一家慢性病药店,购买完处方药依西美坦片的蔡女士表示,今年6月中旬,她跟随孩子从武汉市迁居到咸安区,不再需要为买药两地奔波。

市医疗保障局局长何琼珍说,以前,全省各地州市门诊慢特病病种差异较大、标准不统一,特别是异地长期居住人员需要往返参保地进行认定。

今年,我市上线咸宁市基本医疗保险门诊慢特病病种待遇资格认定管理平台,全面实现门诊慢特病待遇资格网上申报全覆盖,市域内全面实现医保门诊慢特病病种待遇资格网上随时申报、随时受理,认定通过后实时享受医保门诊慢特病待遇的经办服务模式。市直、咸安区、嘉鱼县、通山县参保对象关注“咸宁市医疗保障局”微信公众号,赤壁市、崇阳县、通城县参保对象关注各自县(市、区)医疗保障局微信公众号,进入“门诊慢特病申报”模块就能自主申报。

市医疗保障局有关负责人介绍,参保人员在市内跨县或跨险种正常转移接续参保关系时,自2023年1月1日以后取得的门诊慢特病待遇享受资格实行互认。

参保人员省内跨市域或跨险种正常转移接续参保关系时,自2023年7月1日起全省实施统一认定标准之后取得的门诊慢特病待遇享受资格实行互认。

同时,在省内外跨统筹区参加职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险的参保人,因工作或生活需要,参保关系转移到咸宁的,对共有的门诊慢特病病种,原参保地已经认定的,咸宁予以互认,不再重新认定,待遇执行全省统一标准。

不过,参保人员在省外转移接续参保关系时,需要按照规定的程序重新申报门诊慢特病待遇资格。

据了解,原省定37个门诊慢特病病种分为门诊特殊疾病和门诊慢性病。其中门诊特殊疾病病种11个,门诊慢性病病种27个。慢性肾功能衰竭分为慢性肾功能衰竭、慢性肾功能衰竭透析两个病种,慢性肾功能衰竭透析纳入门诊特殊疾病管理,慢性肾功能衰竭透析纳入门诊慢性病管理。

